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Постановка проблеми. Бюджетний облік традиційно цікавить лише вузь-

ке коло фахівців; таких було небагато як за радянських часів, так і дотепер.

Передусім така «аутсайдерська» позиція бюджетного обліку пов'язана з тим,

що він є основною складовою неприбуткової сфери економіки, яка не приваб-

лює основних гравців ринкової економіки. Втім, часи змінюються, і сьогодні,

в умовах активізації процесів перебудови системи управління державними фі-

нансами України питання реформування бюджетного обліку займає цент-

ральну позицію серед найактуальніших проблем вітчизняного бухгалтерсько-

го обліку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В цілому, питанням модернізації

системи бухгалтерського обліку в секторі загальнодержавного управління або

державному секторі було присвячено неодноразові публікації вчених-

обліковцев Л. Гізатуліної [17], О. Дорошенко [13], Т. Єфіменко [14], С. Леви-

цької [14], Л. Ловінської [14], Н. Сушко [17], А. Фаріон [16], а також автора

цієї статті [15]. Наукові праці вказаних авторів містять огляд здійснених ре-

форм, їх оцінку та рекомендації щодо подальших орієнтирів розвитку вказаної

складової національної системи обліку. 
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Невирішені частини проблеми. Незважаючи на ґрунтовні здобутки вище-

вказаних вчених у сфері бухгалтерського обліку виконання бюджетів та бух-

галтерського обліку виконання кошторисів, питання щодо сучасної ролі бюд-

жетного обліку в цілому та зокрема в процесі модернізації системи управління

державими фінансами України недостатньо опрацьовано. 

Метою дослідження є подальше опрацювання ролі бюджетного обліку як

базової складової підсистеми інформаційно-аналітичного забезпечення сис-

теми управління державними фінансами України, а також обґрунтування ме-

тодологічної єдності його складових.

Основні результати досліджень. Сучасний етап розвитку економіки Украї-

ни вирізняється складною сукупністю чинників внутрішнього та зовнішнього

впливів, які мають бути враховані державою при формуванні стратегії подаль-

шого економічного розвитку [1]. З одного боку, це необхідність залучення до

процесів інтернаціоналізації та глобалізації, які, на тлі розбудови людством

інформаційного суспільства, спричиняють потребу у створенні максимально

зрозумілої єдиної системи інформаційного забезпечення геоекономічного

простору. З іншого боку, це подальше опрацювання комплексу заходів внут-

рішнього та зовнішнього характеру із забезпечення в країні економічного

підйому та безпеки, сталого розвитку, а також шляхів їх успішної реалізації,

серед яких питання оптимізації системи управління державним фінансами є

ключовим. Модернізація системи управління державними фінансами має

сприяти не тільки підвищенню її ефективності та результативності, а й інфор-

маційній інтеграції економіки України до мегаекономіки – економіки світо-

вого співтовариства. 

Варто зазначити, що перші нормативні акти, що закріпили наміри Украї-

ни щодо євроінтеграції як необхідної первісної умови включення до світового

економічного простору, не містять жодних згадок про модернізацію системи

управління державними фінансами. Так, в Угоді про партнерство і співробіт-

ництво між Україною та Європейськими Співтовариствами та їх державами-

членами, ратифікованою Законом України від 10.11.1994 №237/94-ВР зазна-

чено, що метою партнерства є [2]: 

- забезпечення у відповідних рамках політичного діалогу між Україною

та країнами ЄС, який сприятиме розвитку тісних політичних відносин;

- сприяння розвитку торгівлі, інвестицій і гармонійних економічних від-

носин між Україною та країнами ЄС і, таким чином, прискоренню їхнього

сталого розвитку;

- створення основ для взаємовигідного економічного, соціального, фі-

нансового, науково-технічного та культурного співробітництва;

- підтримка зусиль України щодо зміцнення демократії і розвитку її еко-

номіки та завершення переходу до ринкової економіки; 

На розвиток вказаних положень в Указі Президента України від 11.06.1998

№615/98 «Про затвердження Стратегії інтеграції України до Європейського

Союзу» зазначалось, що «глобалізація світового господарства, уніфікація на-

ціональних економік на засадах ГАТТ/СОТ, економічні тенденції в державах –

членах ЄС щодо консолідованого єдиною грошовою одиницею ЄС, потенцій-

на взаємовигідність вільної торгівлі є важливими чинниками економічної ін-
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теграції та розвитку торгівлі між Україною і ЄС», але деталізація цих положень

у контексті оновлення підходів до системи управління державними фінансами

відсутня [4]. Натомість спільний документ країн – членів ЄС про Спільну

стратегію Європейського Союзу щодо України, схвалення якого Європейсь-

кою Радою відбулося 11 грудня 1999 р., містить в частині I(ii) «Підтримка про-

цесу економічних перетворень в Україні» заклик до України «встановити мак-

роекономічну політику, спрямовану на забезпечення цінової стабільності,

оздоровлення державних фінансів та стабільного стану поточного балансу»

[11]. Останній не знайшов логічного відгуку в прийнятій Указом Президенту

України від 14.09.2000 №1072/2000 Програмі інтеграції України до Європейсь-

кого Союзу, в якій, попри це, зазначено, що забезпечення здатності до «вико-

нання зобов'язань, що випливають із членства в ЄС… передбачає роботу в та-

ких основних напрямах: внутрішній ринок; економічні та бюджетні питання;

політика розвитку галузей; економічна та соціальна взаємодоповнюваність;

якість життя та охорона навколишнього середовища; інновації; юстиція та

внутрішні справи; зовнішня політика» [5]. 

Послідовне здійснення структурних реформ у всіх секторах економіки

України, і передусім у стратегічних, до яких відноситься і державний сектор,

спричинило необхідність перегляду механізму управління державними фінан-

сами, який, за оцінками проведеними вітчизняних та закордонних експертів

на початку ХХ ст. вирізнявся «недостатнім рівнем інституціональної спро-

можності та інтеграції його учасників» [6; 10]. Таке положення стало на заваді

гармонійному розвитку усієї системи управління державними фінансами, що

покликана виступати ефективним інструментом державного регулювання

соціально-економічної сфери. На подолання вказаної проблеми, відповідно

до рекомендацій Комісії Європейського співтовариства щодо забезпечення

системності і послідовності політики та дій у сфері державних фінансів, ефек-

тивність управлінських рішень, у тому числі щодо використання бюджетних

коштів, відкритості і прозорості, що передбачає доступність для суспільства і

засобів масової інформації процедур розгляду та ухвалення рішень щодо вико-

ристання державних фінансів, урядом України було сформовано Стратегію

модернізації системи управління державними фінансами, затверджену розпо-

рядженням Кабінету Міністрів України від 17.10.2007 №888-р [10]. У межах

цієї Стратегії було ідентифіковано основні її завдання, до яких віднесено: роз-

ширення функціональності фінансової системи; удосконалення державного

управління бюджетною сферою; забезпечення прозорості бюджетного про-

цесу, цілісності, актуальності, повноти фінансової звітності; здійснення ін-

формаційної підтримки зазначеної системи та задоволення інформаційних

потреб державних установ; продовження проведення розпочатих реформ у

сфері державного внутрішнього фінансового контролю, місцевих бюджетів,

податкової системи та модернізації системи бухгалтерського обліку в держав-

ному секторі; гармонізація нормативно-правового забезпечення системи

управління фінансами з прийнятими у державах-членах ЄС нормами і прави-

лами. 

Реалізація цих завдань передусім пов'язана зі створенням інтегрованої

інформаційно-аналітичної підсистеми, що передбачає раціоналізацію та
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оптимізацію виконання функціональних процесів та технологічних процедур,

налагодження взаємодії інформаційних систем суб'єктів сектору державного

управління, з метою створення замкнутого циклу системи управління держав-

ними фінансами (СУДФ). Побудова останньої у тому числі передбачає, що

інформаційні потоки, які виникають у бюджетному процесі між учасниками

системи управління фінансами, розпорядниками та одержувачами бюджетних

коштів, зовнішніми користувачами інтегрованої інформаційно-аналітичної

підсистеми, змінюватимуться шляхом поступового переходу від формування

та передачі паперових документів і відповідних електронних файлів до роботи

з єдиною інформаційною базою даних інтегрованої інформаційно-аналітич-

ної системи в інтерактивному режимі з використанням веб-технологій [3; 10].

Замкнутість циклу СУДФ має бути забезпечена ефективною взаємодією інте-

грованої інформаційно-аналітичної підсистеми з існуючими підсистемами

аналітичної обробки інформації інших учасників СУДФ шляхом створення в

її межах відповідного уніфікованого механізму доступу і управління інформа-

цією у різнорідних інформаційних середовищах, що дасть змогу виконувати

обробку даних, які належать іншим учасникам СУДФ, їх власними засобами,

а обмін фінансово-економічними даними здійснювати на основі відповідних

порядків обміну за допомогою інтегрованої інформаційно-телекомунікацій-

ної підсистеми [10]. 

Рис. 1. Роль бюджетного обліку в підсистемі інформаційно-аналітичного

забезпечення СУДФ, авторська розробка 

Вищезазначена Стратегія модернізації СУДФ визначає вимоги до підсис-

теми інформаційно-аналітичного забезпечення, які, фактично, виступають її
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функціонально-технологічними принципами (рис. 1). Слід зазначити, що

реалізація останніх можлива виключно за умов методологічної єдності власне

всього комплексу бюджетного обліку (який, фактично, виступає інформацій-

ним джерелом економічної діяльності в межах всіх складових державних фі-

нансів), завдання з досягнення якої закріплено у тому числі Угодою про пози-

ку (Проект модернізації державних фінансів) між Україною та Міжнародним

банком реконструкції та розвитку (25.03.2008), ратифікованою Законом Ук-

раїни від 24.09.2008 №591-VI [3]. Саме представлені в табл. 1 позиції свідчать

про те, що бюджетний облік в СУДФ має бути гармонізований відповідно до

міжнародних облікових підходів, а отже уніфікований в розрізі усіх складових. 

Таблиця 1. Вибірка завдань із модернізації СУДФ щодо реформування

бюджетного обліку відповідно до Угоди про позику

між Україною та МБРР [3]

Варто зазначити, що традиційно бюджетний облік виступає складовою

національної системи бухгалтерського обліку, яка має комплексний характер,

оскільки складається з бухгалтерського обліку виконання бюджетів та бухгал-

терського обліку виконання кошторисів [12; 15, 200–202]. Кожна з цих скла-

дових традиційно має притаманну лише їй методику й організацію, і хоча й

базується на загальній методології вітчизняного бухгалтерського обліку, але

порядок застосування методологічного інструментарію та реалізація елемен-

тів методу має значні розбіжності. Унаслідок такої різнорідності складових на

сьогодні спостерігається відсутність єдності методів та методик ведення бюд-

жетного обліку не тільки в межах складових, а й за їх суб'єктами, проблеми за-

безпечення достовірності інформації при її консолідації в умовах казначейсь-

кого обслуговування виконання бюджетів. Все вищевказане спричиняє проб-

лему формування якісної облікової інформації не тільки про виконання кош-

торисів розпорядниками коштів, а й виконання державного та місцевих бюд-

жетів. На набуття дійсних ознак системності бюджетним обліком, а отже і

створення ефективної підсистеми інформаційно-аналітичного забезпечення
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äåðæàâíîìó ñåêòîð³ ÷åðåç 

â³äïîâ³äí³ñòü ì³æíàðîäíèõ 
ñòàíäàðò³â áóõãàëòåðñüêîãî 
îáë³êó â äåðæàâíîìó ñåêòîð³ 

(ÌÑÁÎÄÑ) òà âèêîíàííÿ 
âèìîã ïðèºäíàííÿ äî ªÑ 

Áþäæåòíèé îáë³ê íå 
â³äïîâ³äàº ÌÑÁÎÄÑ 
òà âèìîãàì âñòóïó äî 

ªÑ 

Ñåðòèô³êàö³ÿ â³äïîâ³äíîñò³ 
ÌÑÁÎÄÑ 

Âèêîíàííÿ áþäæåòó: 
âäîñêîíàëåííÿ ñèñòåìè 

óïðàâë³ííÿ äåðæàâíèìè 
ô³íàíñàìè øëÿõîì 

ìîäåðí³çàö³¿ ñèñòåìè 
áóõãàëòåðñüêîãî îáë³êó â 

ñåêòîð³ äåðæàâíîãî 
óïðàâë³ííÿ  

Áóõãàëòåðñüêèé îáë³ê 
òà ô³íàíñîâà çâ³òí³ñòü 
ó ñåêòîð³ äåðæàâíîãî 

óïðàâë³ííÿ íå 
ïðèâåäåí³ ó 

â³äïîâ³äí³ñòü äî 
ÌÑÁÎÄÑ 

Âèêîíàííÿ áþäæåòó 2012 ð. 
øëÿõîì âèêîðèñòàííÿ 
ñèñòåìè óïðàâë³ííÿ 

äåðæàâíèìè ô³íàíñàìè ³ç 
çàñòîñóâàííÿì íîâî¿ 

áþäæåòíî¿ êëàñèô³êàö³¿ òà 
ºäèíîãî ïëàíó ðàõóíê³â 
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СУДФ, спрямовані заходи, представлені у Стратегії модернізації системи бух-

галтерського обліку в державному секторі на 2007–2015 рр., до яких, в частині

методології та методики, передусім входить розробка та запровадження націо-

нальних положень (стандартів) бухгалтерського обліку (НП(С)БОДС) та пла-

ну рахунків бухгалтерського обліку в державному секторі, гармонізованого з

бюджетною класифікацією [7]. Слід зазначити, що більшість з намічених за-

ходів вже виконані, а саме: наказами Міністерства фінансів України затверд-

жено 19 НП(С)БОДС, які були сформовані на основі МСБОДС, а також роз-

роблено проектну структуру плану рахунків бухгалтерського обліку в держав-

ному секторі, гармонізованого зі Статистикою державних фінансів 2001 та

НП(С)БОДС. Одержані результати зазнали схвальної оцінки експертів Світо-

вого банку та Міжнародного банку реконструкції та розвитку, а отже були

визнані як такі, що задовольняють вимоги євроінтеграції України [8; 9]. Таким

чином, модернізація бюджетного обліку України в контексті перебудови

СУДФ України сприяє інтеграції національної економіки у світове госпо-

дарство. 

Висновки. Представлена позиція автора викликає потребу в уточненні

раніше сформованої характеристики бюджетного обліку в контексті рівнів

економіки і дозволяє заявити, що бюджетний облік – це на [16] мегарівні:

елемент міжнародного комплексу «Бухгалтерський облік в державному секто-

рі»; інструмент економічної інтеграції; макрорівні: складова національної сис-

теми бухгалтерського обліку; інструмент інформаційного забезпечення управ-

ління державними фінансами країни; економічний засіб забезпечення конс-

титуційно закріплених гарантій громадян України; засіб захисту прав держави

як правовласника бюджетних установ; мікрорівні: елемент фінансового

управління суб'єктів сектору загальнодержавного управління; засіб захисту

прав персоналу, споживачів продуктів діяльності бюджетних установ, а також

юридичних та фізичних осіб-платників податків. 
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